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Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale di giovedì 17/11//2022 
     

Segretaria: Piera Dominoni  

Moderatore: Serena Arrigoni 

Consiglieri assenti: Christian Muggiana, Dana Santarelli, Mattia Catelli, Josi D’Antoni, Alberto Uccellino, 

sr Concetta, Maurizio Zecca, Daniela Moioli, Antonio Mancino, Stefano Busti, Carlo Punta. 

Ha dato le dimissioni dal CPP: Simone Rimoldi 

 

1. Preghiera a partire dal Vangelo della domenica precedente   (Mt 24,1-31) 

Dopo la preghiera iniziale il CPP prosegue con gli altri punti all’OdG. 

 

2. Simbologia e segni liturgici: come comprenderli e viverli?  

“Accettare un rito vuoi dire riconoscersi in un determinato gruppo, nella sua cultura, nella sua religione. 

Proprio per questo possiamo con facilità notare che la partecipazione attiva alla celebrazione liturgica va 

di pari passo con il senso di appartenenza ecclesiale. Il linguaggio simbolico infatti […] unisce il singolo 

fedele alla comunità riunita per la celebrazione;” (Delpini) 
 

Riflessioni e proposte su quali modalità pastorali intraprendere. 
 

Nella liturgia c’è un ritmo diverso, si instaura una relazione, Dio parla a tutti e tutti parlano con Lui: 

un’unità che si relaziona, è quindi basilare conoscere e capire quello che si sta facendo. 
 

Il tema è attuale e urgente, il linguaggio del rito va riscoperto da tutti a partire dai vari gruppi parrocchiali 

che dovrebbero essere i più interessati, in primis CPP e comm. liturgica. 
 

Il catechismo oggi non è più cattedratico, talvolta passa anche attraverso il gioco. Il gioco educa i bambini 

alla logica della gratuità, la gratuità è la logica della liturgia. Passare attraverso l’attività giocosa per arrivare 

al cuore della simbologia e impararne la logica. 
 

Passare attraverso l’arte. L’arte è maestra: saper leggere un quadro è formativo anche se non richiama la 

Messa, cogliere il riferimento altro che in esso è contenuto. 
 

Proposte di varie metodologie: 

- Celebrazioni a gruppi con spiegazioni parti della Messa come già avviene per i bambini dell’IC e 

Cresimandi adulti 

- Momento di formazione per tutti quelli che stanno preparando qualcuno a un sacramento (IC – 

battesimi – fidanzati – cresimandi adulti) per confronto, scambio di esperienze, proposte, idee e 

modalità.  

- Incontri mirati, particolareggiati e anche un po’ tecnici per i gruppi della parrocchia, mentre incontri 

in forma più di dialogo per chi frequenta principalmente le celebrazioni.  

Antonella Cattaneo, insegnante di filosofia esperta d’arte, potrebbe esserci di aiuto in questo. 

- Incontri unificati giovani e adulti nella serata di incontro dei giovani per non aumentare le uscite. 

- Dedicare, per la formazione, una serata del CPP su questo argomento sollecitando tutta la comunità a 

parteciparvi, modalità da mantenere anche negli anni successivi.  

- Utilizzare il momento della celebrazione per una sintetica spiegazione dei segni – una volta uno una 

volta l’altro - nella quale tutti ci si può riconoscere e che aiuta a creare il senso di appartenenza. 

- Un piccolo sussidio, preparato dalla parrocchia, da distribuire alla comunità e da utilizzare a livello 

personale, negli incontri di gruppo o a casa.  

- Fare un numero speciale del bollettino oppure inserirvi ogni volta un allegato su questo tema. 

- Per la creazione del sussidio e/o numero speciale bollettino e/o allegato, analizzare e selezionare da 

pubblicazioni già esistenti per capire quale modalità intraprendere, quale taglio dare. 

- Sussidio giocoso per i bambini, magari tipo fumetto (vedi libretti destinati ai chierichetti) 

- Per i più giovani e i più piccoli, ma anche per i genitori dell’IC, preparare dei tutorial simpatici sulle 

parti della messa (adesso ti inginocchi perché… adesso ti alzi perché…) 

- Utilizzare il WA del gruppo parrocchia, per una “pillola” settimanale su questo tema (scritto o 

video). 
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 Formare commissione di tre o quattro persone – anche extra CPP – per decidere come procedere e 

quale taglio scegliere. Una commissione che guardi anche agli anni futuri creando un percorso. La 

commissione dovrà riportare al CPP preferibilmente nel consiglio di marzo. 

 Chi del CPP è interessato a far parte della commissione lo comunichi a don 

Roberto. 
 

3. Pastorale familiare 

- Aggiornamento sul percorso del gruppo famiglie  
 

Dall’Amoris Laetitia [121] Il matrimonio è un segno prezioso […] è l’icona dell’amore di Dio per noi. 

Anche Dio, infatti, è comunione: le tre persone del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo vivono da sempre 

e per sempre in unità perfetta. [122] Tuttavia, non si deve gettare sopra due persone limitate il tremendo 

peso di dover riprodurre in maniera perfetta l’unione che esiste tra Cristo e la sua Chiesa, perché il 

matrimonio come segno implica “un processo dinamico, che avanza gradualmente con la progressiva 

integrazione dei doni di Dio”. 
 

È ripreso a novembre il percorso del gruppo famiglie, gli incontri hanno cadenza mensile, si tengono di 

sabato e sono aperti a tutti.  

Il cammino di quest’anno ripercorrerà la specificità della vita di coppia, la ricchezza del matrimonio. 
 

Date e temi:  

05/11 Introduzione - ripresa del mandato del Papa; 26/11 Crescere nella carità coniugale; 28/01/2023 I 

linguaggi dell’Amore; 25/02 Il significato e il valore dei gruppi ACOR che vivono il problema dei separati, 

divorziati, nuove unioni; 25 e 26/03 uscita di due giorni a Genova, Madonna della Guardia; 15/04 

Riscoprire il sacramento della Riconciliazione; 27/05 Missionarietà: confronto e testimonianza delle 

famiglie missionarie a KM 0. 
 

Struttura delle serate:  

Partecipazione alla Messa vigiliare, cena in condivisione e incontro formativo, mentre i figli fanno un 

piccolo cammino con l’aiuto di schede e poi giocano sotto la guida di animatori.  
 

Si pensa di ripartire anche con le vacanze insieme, probabilmente la prima settimana di agosto. 

Importante è anche mantenere il collegamento con la pastorale familiare decanale. 
 

- 29/01/2023 Festa della famiglia – quando gli anniversari di matrimonio? 

Da un po’ di anni la Diocesi consiglia di separare la Festa della famiglia dagli anniversari di matrimonio 

secondo questa motivazione: 

Il celebrare l’Eucaristia, in questa giornata (Festa della famiglia) avrà i toni gioiosi della festa, i gesti della 

cordialità e della condivisione. Ci pare importante sottolineare che dentro il clima festoso, ci sia una 

attenzione a quelle persone che per i più svariati motivi portano nel cuore il peso del dolore di lutti, 

solitudini, abbandoni, siano essi adulti o ragazzi. È in tale ottica di “attenzione” che suggeriamo di evitare 

di far coincidere con questa ricorrenza la celebrazione degli anniversari di matrimonio che potranno 

trovare una adeguata collocazione in altre occasioni. 
 

Obiettivo della Festa della famiglia: mettere a fuoco la famiglia oggi. 
 

- Sabato 28/01 è previsto l’incontro del gruppo famiglie e si potrebbero invitare anche i giovani sposi 

- Domenica 29/01: dopo l’Eucaristia, ci sarà l’incontro con le classi, un momento di aperitivo, pranzo, 

gioco. 
 

 Chi si fa carico di questa giornata? Gruppo famiglie? Altre famiglie? Chi altro 

per il gioco? Chi si preoccupa di coordinare? 
 

Gli Anniversari di matrimonio vengono spostati alla Messa vigiliare del 04/02 nella Giornata della vita. 

Il legame con la giornata della vista è nella gratitudine del dono, dell’amore fecondo di coppia.  

Il matrimonio è nell’amore di Dio che è il Creatore; chi è a somiglianza di Dio nel matrimonio è creativo, da 

la vita.  

Seguirà rinfresco, chiedere agli over60 la preparazione 

 

 

 
 



Pagina 3 di 3 

 

- Aggiornamento sugli incontri domenicali dei genitori dell’iniziazione cristiana, medie e adolescenti    

Con i genitori degli Ado e pre-Ado sono previsti cinque incontri per approfondire una conoscenza reciproca 

e per dar loro modo di parlare dei figli e delle aspettative che hanno. Gli è stato chiesto di suggerirci dei temi 

per intercettare il loro vissuto e le loro aspettative. Il clima è disteso e fraterno. 

Anche per i genitori dell’IC c’è il momento conviviale: la sala è preparata perché ti aspettavo. 

Con il secondo incontro si entra più nello specifico della fede; chi ha dato la disponibilità vive l’incontro con 

naturalezza senza essere maestro di nessuno. 

Anche se poca è la conoscenza, alta è stata la profondità degli interventi, le persone si sono messe in gioco – 

anche coloro che vivono situazioni delicate - aprendosi ad una condivisione profonda. 

La comunità cristiana non come una società di mutuo aiuto, ma un luogo dove ci si ascolta. 
 

- Aggiornamento sul percorso pre e post battesimo; giovani sposi; fidanzati 

 Stanno ripartendo gli incontri: per il post-battesimo il primo è previsto prima di Natale;  

 per i fidanzati a gennaio partirà il per-corso in preparazione al matrimonio: 8 incontri previsti dal 

22/01 al 26/02.  

 Il percorso dei giovani sposi è diverso da quello del gruppo famiglie, anche se dovrebbe comunque 

intersecarsi con il loro. Verrà chiesto ai giovani sposi di fare servizio al pranzo dei poveri; verranno 

invitati alla festa della famiglia; per le vacanze insieme è ancora presto, serve una maggiore 

conoscenza.  

Per tutti questi gruppi – fidanzati, giovani sposi, battesimi - l’ideale sarebbe che fossero seguiti da coppie 

giovani con problematiche ed esperienze più vicine alle loro. Stefano Busti con la moglie si sono resi 

disponibili a seguire il gruppo fidanzati. 

 

4. Comunicazioni 
- I giovedì verranno valorizzati pregando per tematiche precise: 1° unità dei cristiani, 2° vocazioni, 3° 

missione, 4° carità; nelle celebrazioni verranno usate le orazioni specifiche, idem per le preghiere dei 

fedeli. Si parte col 4° giovedì di novembre, quindi pregando per la carità. 

- CPP di dicembre, preghiera e confronto sul valore dell’unità dei cristiani: Consiglio in uscita presso 

una chiesa Ortodossa oppure presso la Comunità di Sant’Egidio. 

- 19/11 dalle 15,00 alle 18,00 a Sant’Ignazio incontro dei CPP delle parrocchie del decanato. 

- Verrà chiesto aiuto alla Comunità per poter pagare le spese dei prossimi lavori: 1) rifacimento audio 

in chiesa 2) rifacimento impianto elettrico – totale circa € 90.000,00 

- Nel CPP di gennaio un punto all’OdG verterà sulla casa ereditata in via Giuba: situazione e utilizzo. 

 

 

 

Non essendoci più punti all’OdG il Consiglio si conclude alle ore 23,10 

 


